新时代•新基金•新价值—高质量发展与投资者持有体验双向奔赴 东方基金深化服务内涵

投资时间网、标点财经研究员 齐文健

在今天, 高质量发展已成为公募行业高速前行的完美脚本。

经过20余年的发展,公募基金已成为投资者资产配置中的 重要选择,除了为投资者提供丰富且专业的产品选择之外,提升 投资者持有体验也成为公募基金管理机构服务中的一道必答题。

2025年5月证监会印发的《推动公募基金高质量发展行动方案》(以下简称《行动方案》),为投研能力建设划定了清晰路径,也标志着行业进入以专业能力为核心的高质量发展新阶段。

近日,在北京证监局指导下,北京证券业协会携手北京四十余家公募基金管理人、基金销售机构、基金评价机构以及多家主流媒体,共同启动"北京辖区公募基金高质量发展系列活动"。本次活动以"新时代•新基金•新价值"为主题,旨在通过为期一个多月的多层次、多形式宣传与互动,推动公募基金行业转型升级,提升服务实体经济能力,强化投资者教育与保护,打造北京金融高质量发展新名片。

东方基金作为公募行业中重要的一员,从产品布局、投研体系完善到投资者陪伴与教育工作,不断积蓄力量提升投资者服务内涵,书写服务国家战略、实体经济与投资者财富管理的新答卷。

加强投研体系建设, 践行高质量发展

如今,公募行业正发生着一场行业变革。

《行动方案》提出,要建设符合中国式现代化本质要求的公募基金行业,坚持以投资者为本,督促公募基金管理机构树立以投资者最佳利益为核心的经营理念,推动行业从重规模向重质量转变,重塑行业生态。

作为成立已逾 20 年的老牌公募基金公司,东方基金的经营观念与高质量发展的要求不谋而合。目前公募基金行业费率机制进一步强化"长期持有"导向,未来东方基金将根据正式发布的《公开募集证券投资基金销售费率管理规定》优化费率结构,让费率更贴合长期持有需求,力争提升投资者获得感。始终坚守基金持有人利益为先的信念,并秉承价值投资、长期投资的理念和多元化投资风格,在合规经营的前提下,按照市场化原则,逐步探索出一条专业化、特色化、精品化的发展道路。

在东方基金看来,投资管理能力是基金公司的核心竞争力之一。该公司持续完善投研队伍及投研体系升级,持续加大投研团队建设投入,坚持打造"一体化、平台化、策略化"的投研体系。

目前,东方基金坚持完善投研团队建设,以校园招聘为主、社会招聘为辅,逐步打造年龄分布合理、知识结构互补、研究覆盖面日趋完善的研究团队,人才梯队构建涉及"老中青",保障专业人才的连续性。

值得一提的是,东方基金已建立较为成熟的投研人员培养、

选拔机制,注重投研人员个人能力提升的同时,更加强调投研一体化与平台化,努力通过投研融合实现研究成果向投资业绩的转化。

另外,东方基金的投研体系建设也颇有心得。该公司积极布局以总量周期、医药消费、科技新能源、量化投资、多资产配置等多投资策略权益投研体系,帮助投研人员突破研究能力范围,实现研究成果的交叉验证。

基于扎实的投研建设,东方基金在产品设置上也各有不同,力争满足投资者的多元化需求。据悉,该公司自2016年以来先后设立了18个月定期开放、1年定期开放、3个月定期开放、90天滚动持有、一年持有期、三年持有等各异持有期限的债券型基金、混合型基金、FOF,旨在通过产品设计引导投资者长期持有,降低频繁交易给投资者造成的摩擦成本,提升投资者获得感。

深化服务内涵, 筑牢信任根基

基金管理机构通过专业投研能力追求长期稳健收益的同时,投资者教育工作亦十分必要。投资者陪伴与教育工作的根本是从投资者视角出发,运用专业知识帮助投资者解决问题,提升持有体验。

陪伴服务方面,东方基金树立了长期陪伴、全生命周期式的 投资者服务理念和服务模式,打造专业的营销服务团队。比如, 在售前注重投资者适当性管理,通过产品风险收益特征宣导、投 资者教育和风险问卷调查、分析,将合适的产品提供给合适的投 资者;在售中注重交易安全和服务效率;售后则强化持续性的账户服务、信息披露、适当性回访、基金健诊、线上线下投资者交流等服务。

除此之外,东方基金还采取线上线下相结合的投资者教育工作,通过"媒体联动+机构合作+内容深耕"三维并举,持续丰富深化投资者教育工作,全面提升投资者教育的触达率和实效性。

媒体协同层面,东方基金积极借助权威财经媒体力量,开展多层次、广覆盖的投资者教育活动。譬如,该公司联合多家主流媒体打造"投教先行,养老规划伴你行"等栏目活动,多渠道持续输出养老理财知识。该公司还与媒体开展了走进高校、走进河南等多场线下投资者教育活动,向投资者传递个人养老规划、资产配置、基金定投等投资常识。

跨界合作方面,东方基金秉承"以投资者为本"的价值观, 主动联合银行、高校等机构共同推进投资理财知识普及和引导理 性投资、长期投资理念。比如,2024年,东方基金先后走进北 方工业大学等高校,引导年轻群体及早树立投资理财和养老储备 意识、了解定投机制,从源头上培育长期投资文化。

通过官方网站、社交媒体、线下活动等全渠道覆盖,东方基金持续推出面对不同客户类型的投资者教育活动。具体来看,该公司网站上设置了个人养老投资者教育专区,定期开展投资者保护、金融教育、反洗钱等内容丰富的投教宣传活动;在社交媒体以及其他线上渠道,该公司借助直播、小视频、图文等形式,普

及量化投资、指数投资、养老规划、养老投资等基础知识,专注于构建内容丰富、形式多样的投教宣传矩阵,有序提升投资者专业金融素养。

未来,东方基金将继续坚持"长期主义"的发展理念,不断深化内控体系、投研平台和行业文化建设,持续提升投研能力和投资者服务能力,进一步完善投向不同产业升级领域和经济转型方向的主动权益类基金、指数型基金以及多资产配置型基金,满足不同投资者的财富管理需求,力争提升投资者的投资体验和获得感。